

# “有偿失物招领”这只“螃蟹”能不能吃,好不好吃? 各界热议不断—— 也不是吃不得,但怕吃出毛病

□记者 李砾瑾 实习生 胡原源

昨日,本报《有偿失物招领,这“螃蟹”好吃吗?》一文,报道了我市市民贾晓霞成立洛阳首家“有偿失物招领社”,可业务开展得并不顺利的事情。报道见报后,不少读者致电本报“百姓一线通”讨论此事,记者也就此采访了律师和社会学者。

## 读者:有理解,有斥责,有建议

“丢东西的人不可能让大家都知道他的东西丢了,如果失主能借助这样一个平台找回失物还是不错的;捡东西的人经常不愿意费精力、时间去找失主,提供报酬有利于捡到东西的人提高归还失物的积极性。”家住丽春路的张先生说自己支持“有偿失物招领”。

在洛阳工作的万先生认为,失主如能付出一些报酬挽回巨大损失,“挺划算”。

“拾金不昧是中华民族的传统美德,成立这种招领机构会助长不正之风。”家住西工区的邓先生说。

家住涧西区兴隆寨的张先生是一名出租车司机,他提出了疑问:“这种机构成立了,会不会让某些坏人更肆无忌惮地以偷东西来谋取利益?”

瀋河回族区许女士说,现代人钱包里的各种证件很多,如果钱包丢了,“从招领社拿回证件也是代价不菲”。“好是好,就是收费太高。”她说。

## 律师:法律不禁,难过公德关

翰法律师事务所李明律师认为,《物权法》规定拾得者义务的同时,又提出拾得者应享有报酬的请求权。拾得者可以要求得到报酬,但不能漫天要价。

河南君友律师事务所赵保国律师则认为,民事活动应当遵循自愿原则,但许多失主不愿给拾得者酬劳。同时,民事活动应当尊重社会公德,有偿失物招领有违反社会公德之嫌,不应提倡。

“自愿原则是民法中一个基本的原则。”赵保国说,如果失主自愿支付一定费用,法律不会干涉;但如果拾得者不得到钱就不交

还失物,失主甚至可以向法院提起诉讼。

## 专家:最好由公益组织做

我市社会学者安锋认为,市场经济条件下,平等交换的原则和利益因素成为许多行为的动因,“有偿失物招领社”的出现可以理解。

对于有偿失物招领,有的地方专门立法规定,捡到失物者可以向失主索要失物价值的10%作为酬劳。如果拾得者不要酬劳,当然是高尚的;可如果要了,拾得者也算个拾金不昧的好人。

那么,怎么看待这样一个机构的成立呢?安锋认为,这种失物招领机构更应该是一个公益性的群众组织,而不是一个商业机构。同时他说,环卫工人把证件交给“有偿招领社”,这个行为本身是否合法就值得商榷。

如果您对我市出现“有偿失物招领社”有自己的看法,欢迎拨打66778866谈一谈。

## 后续报道

# 被我撞的人报警啦?! 太好了……

□记者 孙自豪

“民警同志,请问昨晚青岛路是不是发生一起交通事故?看看是不是我撞的……”3日8时40分,市110报警服务台接警员王爱香被市民曹先生打来的求助电话搞得一头雾水。

“啊?稍等,嗯,有,一辆电动车撞了一辆出租车,人没事。您什么意思?您是当事人?”王爱香赶快问。

“有就好!那应该就是我撞的……”曹先生一听“有事故”,语气立即变得欢快起来,还向王爱香要了报警人的电话。

撞了人还这么高兴?被撞的人报了警还这么高兴?这究竟是怎么回事?且听“被

撞者”——出租车司机李晓阳说说。

李晓阳是伊川人,今年21岁,在市区开出租车已有一年有余。2日晚10时30分前后,他刚将车停到青岛路一家饭店门口,一男子骑着一辆绿色电动车径直撞上了出租车的尾部,尾灯碎了。李晓阳赶紧下车查看:骑车男子躺在地上,一身酒气。“唉,遇上个醉汉。”李晓阳心想。当确认醉汉没有受伤后,李晓阳开始与其协商赔偿事宜。

“赔——我赔——”醉汉醉眼迷离地摸钱包,可摸了半天也没掏出一分钱。愣了一愣,他喊一句“竟敢让我赔”,把电动车一摞,扬长而去。见状,李晓阳赶紧拨打110。之后,他和同事在附近寻找醉酒男子,没找到。无奈,李晓阳便把电动车推回了家。

“晚上10点多,生意正好呢,好嘛,被

这老哥折腾得一塌糊涂……”李晓阳说,当晚他没怎么睡觉,净琢磨这事儿了:车灯坏了没人赔,倒是弄辆电动车回了家……

黎明时分,刚睡着的李晓阳被手机铃声吵醒了。一男子在电话那头不断向他道歉:“李师傅啊,早晨起来我发现电动车不见了,这才想起昨晚喝多闯了祸,这事故责任在我,责任在我……”

20分钟后,“醉汉”匆匆赶到李晓阳家,推走了电动车,赔了李晓阳100元钱。

“知道撞你车的人姓啥不?”记者问李。“哎呀,他推了车就走,我没问。唉,这哥们儿折腾了我一夜,你说我连他姓啥都不知道……”

“他姓曹。”

“哦?哦,唉,谢谢,哭笑不得,可叫我说啥好……”

## 新闻速描

**李阳 Liyang English**

全国英语高分高能教育领航品牌

北京名师亲自授课3个月 提高30分不是梦

小学生VIP口语——纯正的发音,活泼生动的训练方式

小学生新概念——课堂考核,当堂掌握

**李阳老师特别推荐:** 春季班 火爆招生!

初、高中6人VIP——精品提分课程,个性化辅导

初、高中高分高能课程——更新更权威的教学辅助课程

咨询地址:数码大厦B座902

电话:63917388 63917599

**影视动画班** 为中影影视定向委培30名 洛阳培训8个月北京实训2个月

**PHP培训班** 为洛阳IT企业定向委培30名

**Java培训班 C++培训班** 为中关村软件园定向委培 保证推荐就业

就业保障:本中心和北京中关村软件园、洛阳太平洋门户网站等多家IT企业建立了委培、项目实训、就业渠道,为所有学员提供实习就业机会,入学签订就业协议。

**洛阳日报社计算机培训中心**

诚聘:咨询人员2人,限计算机专业、招生专员5名,有渠道经验。

地址:定鼎南路文宣巷1号 网址:http://www.rexian.com.cn

电话:63212701 63212702 61898080

## 市政快递:你反映我急办!

### 设施有瑕

市民魏先生反映:春节前解放路两边人行道上的地砖进行了重新铺设,铺完后,原本在路边的垃圾桶不见了。

市城市监察管理局:经调查,该路段正在施工,待施工结束后统一设置果皮箱。

市民陈先生反映:塔湾饮食城里只有一个公厕,因下水道堵塞,环卫工人把厕所门给锁了,我们如厕很不方便。

市城市监察管理局:经调查,该处将于近期拆迁,公厕已停止使用。

市民朱女士反映:新区学子街与开元大道交叉口处,有个窞井盖被车轧坏了。

市城市监察管理局:市容巡查人员已发现并通知相关单位对破损井盖进行更换,问题正在处理中。

市民赵先生反映:中原农贸城东边有个南北方向的桥通向洛浦公园,桥上的路灯十几天来都没有关,一直亮着。

市公用事业局:已处理完毕。

### 加强管理

市民赵先生反映:嵩山路南段小铁桥南北两侧的路面之前被修过,修好后一直没有铺水泥,现在路面灰尘很多,一遇雨雪天就泥泞不堪。另外,小铁桥下面堆满了垃圾。

市城市监察管理局:经调查,该路段仍在施工中。施工结束后,有关部门将对垃圾进行清理。

市民李先生反映:周王城广场西侧的国贸中心在建时,施工人员在门前的人行道给圈住了。现在国贸中心大楼建成了,但楼前的围墙还没有拆除。

市城市监察管理局:经调查,该处仍在施工中,建筑围挡暂不宜拆除。

市民顾先生反映:人造板厂建材市场南边有个污水处理厂,污水处理厂附近有很多生活垃圾、建筑垃圾。

市城市监察管理局:已通知市水利局,要求在3月4日前整改完毕。

市民张先生反映:瀛洲大桥西边的河堤正在修建,一些装载垃圾的车直接把垃圾倒在这里,很影响环境卫生。

市城市监察管理局:已通知高新区城市监察管理局,要求设专人值守,加强对施工现场的管理。

市民冀先生反映:近半年,道南路上的10路公交车经常是半个小时不来一辆车,一来就3辆或5辆。

市公用事业局:10路线配车19台,行车间隔为5分钟至6分钟,此条线路有以下4个易堵塞路段:洛阳站、小商品市场、涧东路、盛世唐庄。上午7点至8点,下午5点至6点堵塞较为严重,容易出现大间距及群车现象。公交集团将加强调度管理,确保乘客们能够顺利乘车。

(记者 杨海彤 整理)

**市政快递**

鑫融基投资担保公司

中国担保100强

咨询电话:64953703 64953705

洛阳商房产字第Y09-043号(7号) 09-048号(8号,9号)

**缔造洛阳住宅新标高**

惊爆价 **3098** 元/m<sup>2</sup>起

抢购热线:62699992/65236666

接待地址:九都路与珠江路交叉口东行20米路南

发展商:帝华企业集团

开发商:洛阳帝华房地产开发有限公司